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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ СТАНОВЛЕННЯ 

ІННОВАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 

важливе значення для інноваційного розвитку сучасної вищої школи 
як умови становлення інноваційного суспільства в україні є забезпечен-
ня якості вищої освіти. це одне з основних завдань сьогодення, яке має 
не лише педагогічний чи суто науковий, а й соціальний, політичний та 
управлінський контекст. тому проблема підвищення якості вищої освіти 
україни набуває особливої актуальності.

у сучасному світі якість вищої освіти декларується як найважливі-
ший орієнтир глобальної політики юНеско і ооН. у «всесвітній де-
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кларації про вищу освіту для ххі століття», що була прийнята 1998 р. 
на організованій юНеско всесвітній конференції з вищої освіти, якість 
в галузі вищої освіти трактується як багатовимірна концепція, яка «по-
винна охоплювати всі її функції і види діяльності: навчальні і академіч-
ні програми; наукові розробки і стипендії; комплектацію кадрами; учнів; 
будівельні споруди; матеріально-технічну базу; устаткування; роботу на 
благо суспільство і академічне середовище.

у межах проекту UNESCO-CEPES «стратегічні показники вищої 
освіти в ххі століття» відображені такі основні підходи до визначення 
якості вищої освіти:

1. якість вищої освіти як зверхність (високий рівень складності про-
грами, процедур тестування студентів, імідж вНз не тільки на національ-
ному, але й на міжнародному рівнях);

2. якість, як відповідність поставленим цілям (відповідність загально-
прийнятим стандартам, визначених акредитаційним органом, з акцентом 
на досягнуті результати освітнього процесу або навчальної програми);

3. якість як задоволення споживача (виправдання очікувань спожи-
вачів – студентів, батьків, суспільства в цілому та інших зацікавлених 
сторін);

4. якість як синонім покращення (процес, спрямований на постійне 
вдосконалення, розвиток відповідальності вНз за краще використання 
його інституційної автономії та свободи).

якщо звернутися до вітчизняної наукової літератури, то треба заува-
жити, що в ній також існують різноманітні підходи до визначення по-
няття «якість вищої освіти». у відповідності до даних підходів, якість 
вищої освіти є характеристика вищої освіти, що відображає відповідність 
інституційних умов, освітніх процесів та результатів навчання державним 
освітнім стандартам, вимогам розвитку особистості і суспільства [1; 
с. 81].

з цього можна припустити, що в системі якості вищої освіти необ-
хідно виділити три елементи: якість потенціалу вищої освіти, якість 
процесу вищої освіти і якість результату вищої освіти.

Найважливіше значення для інноваційного розвитку вищої школи 
україни має вирішення проблеми забезпечення якості вищої освіти. її 
розгляд повинен здійснюватися в контексті болонського процесу, учас-
ником якого україна стала в 2005 р. перебуваючи членом болонського 
процесу, україна взяла на себе зобов’язання проводити роботу з приве-
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дення якості національної освіти у відповідність до європейських стан-
дартів та узгодження нормативно-правових змін у системі вищої освіти 
згідно зі стандартами і рекомендаціями Європейського простору вищої 
освіти.

у болонській декларації (1999 р.) зауважується, що одним із най-
важливіших напрямів діяльності країн-учасниць болонського процесу 
є співробітництво в галузі забезпечення якості вищої освіти через роз-
робку єдиних критеріїв і методологій оцінки, що виступає основою для 
формування європейського простору вищої освіти.

2004 року Європейська комісія запропонувала «п’ять кроків для за-
безпечення якості». вони включають в себе: 1) створення всіма інститу-
тами вищої освіти внутрішніх систем забезпечення якості; 2) поява не-
залежних акредитаційних агентств з питань забезпечення якості; 3) вклю-
чення національних агентств в європейський реєстр акредитаційних 
агентств з забезпечення якості і визначення умов реєстрації; 4) можли-
вість для інститутів вищої освіти обирати з реєстру агентство, яке від-
повідає його профілю і потребам; 5) прийняття результатів оцінки 
агентств офіційного реєстру як основи для рішень з ліцензування і фі-
нансування, включаючи право на гранти для студентів.

реалізація вказаних положень з забезпечення якості вищої освіти 
знаходить відображення в практиці діяльності країн-учасниць болон-
ського процесу, у тому числі – й україни.

законом україни «про вищу освіту» (ст. 16) визначена система за-
безпечення якості вищої освіти, яка складається з: 1) системи забезпе-
чення вищими навчальними закладами якості освітньої діяльності та 
якості вищої освіти (система внутрішнього забезпечення якості); 2) сис-
теми зовнішнього забезпечення якості освітньої діяльності вищих на-
вчальних закладів та якості вищої освіти; 3) системи забезпечення 
якості діяльності Національного агентства із забезпечення якості вищої 
освіти і незалежних установ оцінювання та забезпечення якості вищої 
освіти [2; с. 23–25].

система забезпечення вузами якості вищої освіти (система внутріш-
нього забезпечення якості) передбачає здійснення наступних заходів: ви-
значення принципів та процедур забезпечення якості вищої освіти; здій-
снення моніторингу та періодичного перегляду освітніх програм; щорічне 
оцінювання здобувачів вищої освіти, науково-педагогічних і педагогічних 
працівників вищого навчального закладу та регулярне оприлюднення 
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результатів таких оцінювань на офіційному веб-сайті вищого навчального 
закладу, на інформаційних стендах та в будь-який інший спосіб; забезпе-
чення підвищення кваліфікації педагогічних, наукових і науково-педаго-
гічних працівників; забезпечення ефективної системи запобігання та ви-
явлення академічного плагіату у наукових працях працівників вищих на-
вчальних закладів і здобувачів вищої освіти та ін.

Що стосується системи зовнішнього забезпечення якості вищої осві-
ти україни, то вона передбачає: забезпечення ефективності процесів 
і процедур внутрішнього забезпечення якості освітньої діяльності вищих 
навчальних закладів та якості вищої освіти; забезпечення наявності 
системи проведення процедур зовнішнього забезпечення якості; забез-
печення наявності оприлюднених критеріїв прийняття рішень відповід-
но до стандартів та рекомендацій забезпечення якості в Європейському 
просторі вищої освіти та ін.

Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти, яке є не-
залежним, постійно діючим колегіальним органом, закликано здійснюва-
ти реалізацію державної політики у сфері забезпечення якості вищої 
освіти україни. для цього він формує вимоги до системи забезпечення 
якості вищої освіти, розробляє положення про акредитацію освітніх про-
грам і подає його на затвердження центрального органу виконавчої влади 
у сфері освіти і науки; аналізує якість освітньої діяльності вищих навчаль-
них закладів; формує критерії оцінки якості освітньої діяльності, у тому 
числі наукових здобутків, вищих навчальних закладів, за якими можуть 
визначатися рейтинги вищих навчальних закладів україни та ін.

для забезпечення якості вищої освіти в умовах становлення іннова-
ційного суспільства в україні необхідна імплементація компетентісного 
підходу до аналізу якості вищої освіти, реалізація комплексу інструмен-
тів систем внутрішнього та зовнішнього забезпечення якості вищої 
освіти відповідно до стандартів і рекомендацій Європейського простору 
вищої освіти як основи для інтеграції національної системи забезпечен-
ня якості вищої освіти в європейську систему оцінювання вищої освіти.
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ПРОФЕСІЙНО-ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК 
ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ

закон україни «про державну службу» від 17.11.2011 р., № 4050-VI 
(далі – закон) [1] одним із обов’язків державного службовця називає 
обов’язок підвищувати рівень своєї професійної компетентності (ст. 11). 
рівнем професійної компетентності особи є характеристика особи, що 
визначається її освітньо-кваліфікаційним рівнем, досвідом роботи та 
рівнем володіння спеціальними знаннями, уміннями та навичками (ст. 1). 
у ст. 16 закону розкрито мінімальні загальні вимоги до освітньо-квалі-
фікаційного рівня та досвіду роботи осіб, які претендують на зайняття 
посади державної служби. вимоги до рівня професійної компетентності 
осіб, які претендують на зайняття посад державної служби групи I-1, 
а також спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму під-
готовки (отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня про-
фесійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посад дер-
жавної служби інших підгруп групи I, визначаються суб’єктом призна-
чення на ці посади відповідно до затверджених ним профілів 
професійної компетентності посад, якщо інше не передбачено законом. 
спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму підготовки 
(отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня професійної 
компетентності осіб, які претендують на зайняття посад державної служ-
би груп II, III, IV і V, визначаються керівником державної служби у від-
повідному державному органі, органі влади автономної республіки крим 
або їх апараті в порядку [2], визначеному спеціально уповноваженим 
центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

На жаль, рівень професійної компетентності більшості держслуж-
бовців не відповідає необхідному для належного вирішення щоденних 


